

EL CORREO

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Lunes 17 de Julio de 1882.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 859

EDICION DE LA TARDE.

Los telegramas sobre Egipto.

No puede negarse que la opinión en general vé con cierto sobresalto la victoria fácil que Inglaterra ha obtenido en Egipto, y el lenguaje que principian á usar sus órganos más autorizados, entre ellos el *Times*, dando á entender que si Turquía no tiene fuerzas para implantar el orden en Egipto, las potencias á quienes se encarga esta misión lo harán, y despues de esto hecho, justo es que recojan el precio de sus sacrificios.

En cuanto á nuevos pormenores de lo que pasa en Alejandria, planes de Arabi y desenlace probable del problema, hé aquí lo que dicen los últimos despachos:

Londres 16.—*Cámara de los Comunes.*—El subsecretario de Estado, Mr. Dilke, contestando al diputado Mr. Wormt, confirma que, á pesar del telegrama de Berlín diciendo que Austria y Alemania han reconocido que Inglaterra ha obrado en Alejandria con perfecto y legítimo derecho, nada hay de positivo.

Mr. Stuart pregunta si las medidas tomadas para cortar la marcha de Arabi han sido eficaces. Mr. Dilke contesta que las medidas tomadas lo han sido solo con respecto á Alejandria. Lo demás corresponde á las potencias.

Alejandria 15.—Ha disminuido el incendio y cesado el pillaje. Han desembarcado marinos alemanes y americanos.

Londres 16.—El periódico el *Observer* dice que Dervisch-Baja había ofrecido á Arabi que si las tropas turcas intervenían, harían causa común con las egipcias; pero que Arabi rehusó, temiendo que los turcos se hiciesen dueños de la situación de Alejandria. Ha circulado el rumor de que Arabi ha intentado penetrar en la ciudad.

Paris 16.—El periódico el *Siecle* espera que la Cámara aconseje al gobierno coopere con Inglaterra, á fin de asegurar la libre circulación de la ruta marítima francesa á las posesiones de Francia en el extremo Oriente.

Segun telegramas privados de Alejandria, han desembarcado los marinos franceses.

Alejandria 16.—Es inexacto que Arabi haya intentado atacar á esta capital.

El jefe ha destituido á Arabi. Han desaparecido 5.000 familias europeas, creyéndose que han sido arrojadas al fuego por sus asesinos.

Pera (Constantinopla) 16.—Los representantes de las potencias remitieron ayer una nota idéntica al gobierno otomano invitándole á intervenir militarmente en Egipto y á unirse á los representantes de las potencias para arreglar las condiciones de la intervención.

Alejandria 16.—Se ha verificado el desembarco de los marinos rusos y griegos.

Arabi ha publicado una circular anunciando el establecimiento del gobierno militar. Añade que todas las rentas deberán ser secuestradas, destinando su importe al sostenimiento del ejército.

Alejandria 16.—Los buques ingleses surtos en la embocadura del canal de Suez, están prontos á entrar en el mismo á la primera señal.

Pera (Constantinopla) 16.—Al entregar al gobierno turco la nota de los representantes de las potencias, se anunció verbalmente que en vista de la urgencia y gravedad de las circunstancias, se esperaba una inmediata respuesta.—*Fabra.*

Otros telegramas particulares, entre ellos alguno de *El Globo*, añade que se han fusilado en Alejandria algunos incendiarios, y que la fuerza inglesa desembarcada en Alejandria se eleva próximamente á 5.000 hombres.

El khedive se ha salvado difícilmente, habiéndose negado los soldados egipcios á fusilarle.

Los notables egipcios, el sherif y el ministerio, excepto Arabi, rodean y sostienen al khedive en Alejandria.

En Constantinopla empiezan á prevalecer ideas pacíficas.

El ministro inglés Bright, opuesto siempre á la intervención, renuncia al ministerio, en vista de la negativa de Turquía.

Dilke ha declarado que la misión de Inglaterra había terminado despues del bombardeo de Alejandria, y que las potencias harán lo demás.

Han desembarcado varios marinos extranjeros, excepto los franceses, con objeto de prestar ayuda á los ingleses.

En la nota presentada al gobierno del sultan, se indica de un modo terminante que si Turquía no obra con toda rapidez, se procederá inmediatamente á la intervención europea.

Se considera como probable que Italia y Grecia tomarán tambien parte en ella.

Tiénesse como casi segura la intervención de Turquía, á pesar de la enérgica protesta fulminada contra el bombardeo.

Tiénesse una epidemia en Alejandria. Los cadáveres están insepultos.

La prensa oficiosa de Berlín y de Viena, muéstrase más bien favorable á Inglaterra. Todo depende del resultado de la conferencia y de la decision de Turquía.

El ministro de Italia, M. Corti, presidente de la conferencia, ha presentado la nota colectiva. Said ha acogido bien la idea del protectorado inglés, aceptado por los indígenas.

Coloin ha sido nombrado consejo íntimo del khedive.

La influencia inglesa aumenta de día en día. Trabájase activamente en la formación de un nuevo ministerio egipcio.

Un oficial superior inglés ha sido nombrado gobernador de Alejandria.

En Egipto han sido detenidos varios notables. Consideráse como probable una expedición turco-inglesa, siendo comunes los gastos que ha de ocasionar.

El *Journal des Debats* considera al khedive como un instrumento precioso para los ingleses.

La dimisión de Bright demuestra evidentemente que Inglaterra seguirá una política enérgica y decisiva.

La *Republique Francaise* recomienda el acuerdo franco-inglés, manifestando que la nación aceptará los hechos que de dicha inteligencia se deriven.

Dilke ha confirmado en el Parlamento que Alemania y Austria consideran como legítimo el bombardeo.

Una parte de la prensa niega el hecho de la destrucción de Alejandria.

Diórase la muerte de la esposa del khedive, que ha fallecido á consecuencia de un parto.

Nada se sabe á punto fijo acerca de la suerte de Arabi, habiéndose confirmado la noticia de que se

había apoderado de los fondos de la aduana de Alejandria.

Supónese que el ejército de Arabi se ha desbandado por completo.

Tales son las noticias más interesantes que el telégrafo nos ha comunicado anoche y esta madrugada, algunos de cuyos conceptos adolecen de seguridad, que ya irán desvaneciendo los telegramas sucesivos.

Todo el interés político está ahora pendiente de lo que hará Turquía y de la estension que, en su caso, se permitirá á la intervención que las potencias quieran ejercer sobre Egipto.

Por lo que hace á las intenciones de Inglaterra, pueden presumirse viendo el lenguaje que usan ya sus periódicos; intencion que confirma la dimisión de Mr. Bright, hombre escrupuloso y austero, que no cree, por lo visto, que la misión de su país debe ir más adelante del bombardeo de Alejandria y de la seguridad que el canal ha de tener para los intereses del comercio y de la civilización.

Los impuestos y los servicios públicos.

Son dos términos hoy que están en cierta contradicción y pugna.

Por un lado, el país se siente inquieto por el peso de los tributos, hasta el extremo de que los últimos cambios en la tributación le han comunicado un malestar, que todavía es sensible, con caracteres poco consoladores, en varias regiones del país.

Por otro lado, la opinión se pronuncia cada día con más fuerza, en el sentido de reforzar nuestra marina y de completar nuestras obras públicas, produciéndose en esta lacha una situación verdaderamente difícil.

No nos extraña por lo tanto que *La Iberia*, haciendo cargo de lo que se escribe y de lo que ocurre, haga hoy estas consideraciones:

«Qué escuadras, ni puertos, ni expediciones ni nada vamos á hacer si no se quiere más que trampas! Apelar al patriotismo de los que no pagan los impuestos? Buscar su apoyo cuando no ansian otra cosa que el menor olvido de un documento de embargo para silbar al benemérito cuerpo de la Guardia civil?

No, eso no es posible. Las naciones tienen su fuerza en la constancia de los ciudadanos, en que subordinen la conducta al ideal de la patria, en reforzar el presupuesto para poder atender á los gastos necesarios, y sería inocente pensar que despues de un presupuesto saldado con un déficit de 160 millones y próximos á entrar en otro en el que el aumento de intereses asciende á una buena cantidad, podemos aspirar á grandes empresas sin el menor sacrificio, ¡qué decimos sin el menor sacrificio! haciendo escandaloso alarde de no pagar los impuestos, celebrando gracias groseras contra los comisionados de apremio; en una palabra, publicando como un hecho meritorio lo que no es en último resultado sino un atentado contra los ideales de la patria.

Nosotros haremos cuanto podamos por combatir esas tendencias que estimamos antipatrióticas; pero quien únicamente puede ahogarlas con su energía es la opinión pública, teniendo fija la mirada en lo mucho que nos falta por recorrer para llegar á la grandeza que aspiramos, y no desmayando nunca en sus propósitos. La fuerza de las naciones no se impulsa por un movimiento irreflexivo de patriotismo, se alcanza con la fuerza de la constancia al practicarlo.»

Hoy milita además una consideración que principia á preocupar en los círculos de los hombres más reflexivos.

España tiene posesiones en el Mediterráneo, en la Océania, en el golfo de Méjico, que necesita proteger y conservar.

Se vé con harta frecuencia, que no siempre el derecho y la posesión estorban agresiones violentas; cada violación de este derecho alarma á los pueblos, y singularmente á los pueblos que no son muy poderosos; y de ahí el ahinco con que las personas de prevision y de juicio piden que se atienda á nuestra marina, y que se mejoren los servicios, sacándolos del estancamiento en que hoy se encuentran.

La contribucion de subsidio y la prensa.

Empiezan á ocuparse los periódicos del nuevo reglamento y tarifas de la contribucion industrial, y encuentran en general bastante acertadas las modificaciones que la comision mixta nombrada al efecto ha introducido.

Nuestro colega *El Progreso*, á vuelta de algunas censuras, termina un artículo que escribe sobre esto con los siguientes párrafos:

«Una convenientísima modificación hemos visto en el artículo 79, disponiendo que se acuerden en el acto cuantas bajas se soliciten, sin perjuicio de lo demostrado por la comprobación, que el industrial que la pidió continúa ejerciendo se le considere como defraudador.

Así se obra, nada de dilaciones ni entorpecimientos, y al que falte, la estricta pero severa aplicación de la ley.

Ojalá los que esto han hecho no hubieran dejado el artículo 105, copia del 118 del reglamento de 31 de Diciembre. La administración tiene sobrados medios de comprobar las defraudaciones sin dejar así desamparado el sagrado derecho de la inviolabilidad del domicilio; precisamente lo que hay que estirpar aquí son los abusos de los agentes administrativos si se quiere moralizar el país.»

Por su parte, *El Liberal* aplaude las modificaciones introducidas en beneficio del contribuyente; pero encuentra que la comision informadora ha dejado en pie todavía ciertas disposiciones, contra las cuales se había reclamado en la esperanza de que los gremios serian atendidos.

Como ejemplo, cita el colega lo que ocurre en la industria de la imprenta, sobre todo en lo que se refiere á los periódicos diarios, cuyos trabajos se hacen con rapidez y necesitan, si han de estar bien servidos, una máquina de reserva, por la cual habrá que pagar aun cuando no se utilice.

Véase lo que dice sobre el particular:

«Porque si el reglamento autoriza de una parte que por las máquinas de reserva no se pague cuota, exige en cambio que esas máquinas se precenten por el investigador, y solo cuando á petición del industrial y despues de tres días de plazo vaya el investigador á quitar el precinto, podrá usarse la máquina no matriculada.

Figúrese ahora el lector que al entrar este número en máquina se rompe el eje ó media docena de dientes de una rueda principal. Al lado de esta máquina hay otra montada de reserva; pero como la hemos precintado para evitar que por ella y sin utilidad alguna nos impongan 500 pesetas de contribucion, no podemos trasladar á ella los molinos sin permiso del investigador.

Aun cuando á las cinco de la mañana fuéramos á su casa á molestarle para que viniese á levantar el precinto, diría, y diría muy bien con el reglamento en la mano, que él se tomaba tres días para decidir, con lo cual el pú-

blico carecería de periódico, á pesar de tener nosotros medios sobrados para tirarlo.»

Lo que pasa á *El Liberal* ocurre con otros periódicos, y sus observaciones merecen estudiarse.

Asuntos de Egipto.

ESTADO DE ALEJANDRIA.—LA RETIRADA DE ARABI.—IMPRESIONES EN VARIAS CAPITALES DE EUROPA.

Los telegramas que han hablado estos días de los destrozos producidos por los incendios en Alejandria, han sido contradictorios, presentando unos á la hermosa ciudad como entregada totalmente á las llamas, y afirmando otros, que solo el barrio europeo y algun que otro edificio habían servido de pasto al fuego.

El *Times* de hoy contiene una reseña de los grandes destrozos que los incendios habían producido hasta el día 14, destrozos que han aumentado despues, puesto que los fuegos continuaban sin poderse dominar en muchos puntos á la hora en que telegrafiaba el corresponsal del referido periódico.

Este corresponsal se expresa así:

«Alejandria se halla totalmente arruinada. Las casas de todas las calles comprendidas entre la Aduana y la gran Plaza, han sido saqueadas é incendiadas muchas de ellas. En el barrio europeo, apenas se encuentra un edificio que no esté ardiendo, ó que no se halle reducido á escombros. Anoche se declararon nuevos incendios. El consulado francés, es un monton de ruinas. El inglés, ha quedado libre hasta ahora; pero las casas del lado son ya presa de las llamas. El tribunal y telégrafo están de pie todavía. La iglesia inglesa se vino á tierra al choque de una de las granadas que entraron en el casco de la poblacion. En la calle de Sherif-Pachá solo ha quedado intacto el edificio del Banco anglo-egipcio. El aspecto de las calles es imposible de describir, por todos lados muebles rotos, estuches vacíos de relojes y de alhajas, y multitud de fragmentos de toda clase de objetos.»

El mismo corresponsal da estos detalles de los últimos momentos de la estacion del ejército de Arabi en Alejandria:

«Las dos terceras partes de las tropas desertaron durante el cañoneo. Arabi-Pachá, con el resto, que ya se negaba á permanecer más tiempo resistiendo, se retiró á Kafrdowar, que es la primera estacion en el camino del Cairo.

Los tropas, antes de retirarse, incendiaron las casas de todas las calles por donde pasaron, y la chusma de la ciudad hizo el resto.

Se cree que los pocos europeos que permanecieron en Alejandria despues de comenzar el bombardeo, fueron vilmente asesinados. El mismo khedive se escapó milagrosamente.

Por órdenes de Arabi-Pachá, el palacio de Ramleh fué cercado por Touba-Bey con dos regimientos de caballería y uno de infantería.

Una partida de soldados armados penetraron en las habitaciones del khedive, y le declararon que llevaban órdenes de matarlo y de prender fuego al palacio.

Despues de una larga conferencia, se logró comprar la lealtad de aquellos 500 hombres, valiéndose de promesas y de dinero, y ellos mismos escoltaron al khedive y á Dervich-Pachá, como tambien á la pequeña guardia de este último, hasta el palacio de Ras-el-Tin, donde fueron recibidos por un destacamento de marinos y *blue-jackets*. La escolta egipcia no entró en el palacio, quedando en la parte de fuera, custodiada por 500 *blue-jackets* y marinos.

El almirante Seymour y otros jefes de la escuadra inglesa fueron á visitar al khedive, el cual no quiso aceptar la proposición de trasladarse á bordo de uno de los buques, y expuso sus deseos de permanecer en el palacio de Ras-el-Tin.

Las informaciones de los principales periódicos de Europa convienen en que el cañoneo de Alejandria ha producido entre los turcos un sentimiento de profundo encono contra Inglaterra. En este mismo sentido se expresan los corresponsales en Constantinopla de los periódicos ingleses.

La prensa de Berlín va saliendo de su reserva de estos días, y recela de las intenciones de Inglaterra respecto á su acción futura en Egipto. Algunos periódicos abandonan ya resueltamente toda cortesia de lenguaje y atacan con dureza al gobierno británico, llamando á Mr. Gladstone *cabeza vieja y enfermiza*, y al almirante Seymour *digno instrumento* de aquel.

Los periódicos de Roma siguen condenando con la mayor vehemencia el ataque de Alejandria. *Il Diritto*, que es el que más arrece, publica un artículo que ha excitado la opinión en Roma. Entre otras cosas dice:

«Nada es bastante á justificar el acto llevado á cabo por el almirante Seymour. ¡Necesitaba éste, no solo cañonear los fuertes, sino tambien los edificios en los cuales ondeaba la bandera de Ginebra! Sin la precipitada acción de Inglaterra, el mundo se hubiera ahorrado los sucesos lamentables que hoy deplora. Inglaterra se ha acarreado con su modo de obrar el odio de muchas generaciones egipcias y europeas, sin distinción.

Por nuestra parte confiamos en que las resoluciones que las potencias han de adoptar mañana pondrán término al estado actual de las cosas.»

Otro periódico de Roma, *L'Opinione*, dice ocupándose del asunto:

«Italia debe sacar una lección provechosa de la terrible tragedia de Alejandria, que solo es obra de un Estado que se atreve á echar sobre sí la responsabilidad de perturbar el mundo para satisfacer sus propios y egoístas intereses.»

El *Times* de hoy continúa empujando para que lo que haya de hacerse en Egipto se haga pronto, sea por la intervención de la Puerta ó por la de las potencias. Si ni aquella, ni éstas obran con la ligereza que es indispensable, dado el estado actual de las cosas en Egipto, Inglaterra, añade el periódico inglés, obrará por su exclusiva cuenta.»

Carta de San Ildefonso.

16 de Julio.

Sr. Director de EL CORREO:
El otoño en Julio, así podía titularse un artículo de actualidad fechado en la Granja; desde el viernes, que se despidió el sol con la solemnidad de costumbre, no hemos vuelto á saber de él, sino por alguno que otro rayo que llega mojado y tiritando de frío, como si estuviéramos en Octubre.

Estas mañanas nubladas tienen aquí sus peculiaridades encantos; las montañas adquieren un tinte oscuro, y sobre este fondo sombrío se destaca más vivamente la fachada italiana de Palacio y las torres de la Colegiata. Las brisas húmedas parece que llevan fresco al pulmón, fatigado de la atmósfera artificial de Madrid, y una excursión al *Chorro* ó á la cueva del Monje parece una excursión por Suiza.

Las damas que han asistido esta mañana al *Te-Deum* iban con sus abrigos de entretiempos. Se reunió en la Colegiata todo el personal de la colonia veraniega. Allí estaban, además de las damas que cité en mi anterior, la marquesa de Perijá con su hija la niña María Luisa, la marquesa de Valdecañas y las señoritas de Gallostra.

La Familia Real ha asistido desde la tribuna á la función religiosa. El presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Estado estaban con el cuerpo diplomático, y el marqués de Alcañices en el coro.

Despues la concurrencia se ha trasladado á los jardines á ver correr la fuente de los *Baños de Diana*, espectáculo que ha maravillado al embajador marroquí.

Parece que la primera fiesta de sociedad que se celebre será un baile de la marquesa de Vega de Armijo en las habitaciones que ocupa en la casa de Canónigos el presidente del Consejo. Aparte de las solemnidades oficiales del 21 y del santo de la Reina, no habrá en Palacio fiestas hasta Setiembre, en que se darán grandes caeceras en Riofrio.

Hoy ha llegado el secretario de Austria con su esposa la condesa de Sillern. Por la tarde nos ha favorecido un poco el sol, y el camino de Segovia ha estado muy concurrido. El ministro de Estado ha celebrado una conferencia con el embajador marroquí; pero parece que no han entrado en el fondo de la cuestión de Santa Cruz de Mar Pequeña; despues el embajador ha sido invitado por el Rey á pasear en su coche.

La conferencia ha sido muy breve; y aunque no respondo de los hechos, sino de los rumores, como rumor debo repetir que el Sultan, aunque deseara pagar en dinero nuestro derecho á Santa Cruz, quizá entre en otras negociaciones.

Aquí se cree posible la cesion de Santa Cruz por otro territorio, aunque algunos lo combaten con decision por considerarlo peligroso á nuestra influencia en Africa y no muy conveniente al proveer de las islas Canarias. Como quiera que sea, no parece resuelto nada aún.

El tiempo hace que no estén muy concurridos por la mañana los corros de los jardines. Todas las mañanas á las diez, atraviesa la poblacion la charanga del regimiento de cazadores que va al relevo y los acordes de la marcha de Bocaccio, despiertan á los más perezosos.

Entre las personas que aquí están de temporada se encuentra el general Polavieja, el teniente general más joven del ejército, sino tiene menos de cuarenta y dos años el general Daban.

Los ministros despachan todos los días de dos á cuatro con el rey; hoy ha estado á esas horas en palacio el presidente del Consejo, y se ha hablado mucho del desembarco de rusos y griegos en Egipto y de la proclama de Arabi-bey, declarándose campeón de la guerra de la independencia nacional.

Los conservadores tienen aquí representación, está el senador Sr. Shée Saavedra, el ex-diputado Sr. Castañon, el marqués de Retortillo, el señor Crestar y otros. Tambien hemos visto al senador fusionista Sr. Barrotea.

El señor ministro de Gracia y Justicia hace una vida muy activa, se levanta á las siete de la mañana y trabaja hasta las doce de la noche. Ya ha revisado y corregido ciento treinta y seis artículos del Código de procedimiento criminal, y hasta que termine la revision de los mil doscientos y tantos de que consta, no dejará la Granja para ir á San Sebastian. Además de la revision le ocupan las demás operaciones preliminares indispensables para el planteamiento del juicio oral y publico de la ley orgánica del Sr. Montero Rios se propone dejar cuanto no sea incompatible con lo que ya haya aprobado las órtes. Otro de los trabajos que más le ocupan es la division de territorio para establecer los tribunales, trabajo para el que es indispensable hacer detenido estudio de las localidades, de su estadística criminal, de sus condiciones, de la estension de los juzgados, etc. En esta tarea ha encontrado un auxiliar precioso, la Memoria que redactó el ingeniero y diputado Sr. Morave, como individuo de la comision que presidió D. Fermín Caballero para el planteamiento de tribunales.

Al mismo tiempo que estos trabajos, lleva á cabo las consultas con los ayuntamientos para la designación de locales que no cuesten dinero al Estado. Bastantes municipios están admirablemente dispuestos en favor de las reformas, y algunos, no solo el local dan, sino que se comprometen á costear los gastos de material.

La designación de presidentes para los tribunales, es tambien importantísima; es preciso elegir personas de autoridad y prestigio, de condiciones de carácter, de palabra fácil para resumir los debates; y para proceder con acierto, está estudiando el Sr. Alonso Martínez las condiciones del personal de la magistratura. Todas estas operaciones se llevan á cabo simultáneamente, y solo desplegando una gran actividad, podrán estar terminados estos trabajos preliminares, que han de ser base del establecimiento del Jurado para fin de año.

Despues de la conferencia con el ministro de Estado, el embajador ha recibido una invitación del Rey para ir á paseo. En un break guiado por el Rey iban el embajador, el presidente del Consejo, las Infantas y el P. Lerchundi.

El presidente y el Sr. Leon y Llerena salen mañana a la una para tomar el tren de las cuatro y llegar a las seis a Madrid.

El Rey ha fijado para el 25 su viaje a Comillas; le acompaña su cuarto militar, y aquí permanecerá la Reina y las Infantas, volviendo el Rey a mediados de Agosto.

Hoy será recibido en audiencia el embajador marroquí para entregar a la Reina unos regalos del Sultán: el embajador parte enseguida, porque desea hallarse en Marruecos para la luna próxima.

Para mañana han organizado una gran cabalgata los del cuerpo diplomático.—X.

El nuevo Ateneo.

El edificio donde ha de instalarse, ocupará una superficie de 500 metros cuadrados, ó sea doble de la que ocupa el actual. Solo la biblioteca dispondrá de 135.

El edificio será casi todo de piedra y hierro; la fachada, que se amoldará al corto espacio de que dispone en la calle del Prado, presentará elegante forma neogrec.

Habrán escaleras para los socios y para el público. Este tendrá entrada independiente al salón de conferencias y cátedras, estando todo acertadamente dispuesto para la comodidad y el orden.

Habrán en el edificio en construcción,—que constará de dos pisos,—aparte del ingreso, vestíbulo, escaleras y accesorios indispensables, cátedras, biblioteca, sala de revistas, sala de periódicos, sala de conservación, sala de visitas, sala de juntas, presidencia, secretaria, galería de paseo, café, guarderías, cuartos de aseo, etc. Además patios acristalados y descubiertos, sótanos y guardillas.

Algunas piezas, como la biblioteca, situada en el piso alto, gozarán de luz cenital.

La calefacción se efectuará por medio de conductos de aire caliente.

La parte decorativa alcanzará especial valor, por cuanto se han encargado generosamente de ella los pintores Aznar, Casado, Ferriz, García Martín, Manreña, Taberner y los hermanos Mérida.

Conviene advertir que los arquitectos Sres. Fort y Landeche, á cuyo trabajo é inteligencia se deberá la traza y disposición, y existencia en suma, del nuevo Ateneo, han prestado gratuitamente su concurso.

Conspiración Irlandesa.

Un corresponsal del Times en Nueva-York dirige una carta á este periódico, en la que da interesantes noticias sobre lo que él llama *revolucion por la dinamita* en América.

La Sociedad que pretende hacer esta revolucion—dice—comenzó sus operaciones hace cerca de dos años. Su asiento principal está en Nueva-York; la que le sigue en importancia en Chicago, y tiene en todas las grandes poblaciones de los Estados-Unidos agentes que propagan sus doctrinas.

El iniciador ha sido O'Dovan Rosse, pero los miembros de la Asociación han ido poco á poco descartándose de él, porque desconfían de sus indiscreciones, y le han dado por sucesores en la jefatura un triunvirato compuesto por el Dr. Shine, Spearman y Byrne. El Dr. Shine es el alma del movimiento; demócrata irlandés y médico de buena reputación, es hombre de gran energía.

A su nombre están depositados en la banca los fondos de la asociación, que si bien ahora no son muy considerables, al principio llegaron á 30.000 dólares, cantidad que fué invertida en el equipo de un crucero en las aguas de Nueva-York.

Cuando el capital no basta á realizar una operación que se cree necesaria, algunos miembros de la sociedad hacen suscripciones y colectas entre sus amigos y compañeros.

Los conspiradores no tienen perfectamente definido su ideal, si bien se cree que sea atacar á Inglaterra por todos sus puntos vulnerables, asesinar á los funcionarios que intervienen en los asuntos de Irlanda, y demostrar al gobierno inglés, destruyendo los edificios públicos, lo mucho que le conviene hacer la paz con Irlanda y declarar la nación independiente.

La sociedad se comunica con todos sus miembros en Irlanda, Inglaterra y Francia por telegramas cifrados cuya clave no es posible descubrir, por más que dado el carácter apasionado de los irlandeses, se espera la de á conocer alguna indiscreción cometida por animosidades y celos entre los miembros de la asociación.

El gobierno inglés sabe perfectamente lo que ocurre, y además de fomentar con gran cautela esas rivalidades, persigue por todos los medios á los conspiradores, ejerciendo una activa vigilancia en todos los puertos donde pueden ser embarcadas ó desembarcadas esas máquinas infernales de dinamita, una de las cuales basta para destruir un edificio. Gracias á esto, muchos de los agentes que recibieron en Inglaterra las primeras bombas, han hecho renuncia de sus peligrosas funciones.

En vista de esta vigilancia, los conspiradores han construido máquinas que no hacen explosión hasta que los agentes encargados de su colocación se han alejado, lo que han conseguido por medio de un sistema de relojes que puestos en movimiento, marcan á las dos ó tres horas el instante en que ha de comenzar la obra destructora.

Durante el año último han sido construidas 25 de estas máquinas, y diez de ellas que fueron embarcadas en Boston, se aprehendieron en Liverpool.

El gobierno inglés ha enviado una de estas máquinas al consulado británico en Nueva-York, á fin de que se examinen y se reconozca de qué manera la adaptan los agentes á los cimientos de los edificios.

El corresponsal del Times asegura que hace poco tiempo los jefes de la asociación concibieron el proyecto de capturar á la princesa Luisa cuando acompañara al marqués de Lorne en su escursión á Manitoba. El proyecto consistía en tenerla en rehenes hasta que el gobierno pusiera en libertad á los sospechosos irlandeses; pero la princesa no fué afortunadamente al Canadá, obedeciendo un aviso recibido de América.

Hace algún tiempo los conspiradores concibieron también el proyecto de hacer volar algunos buques de guerra ingleses; hicieron viajes de exploración á Montreal, Quebec, Halifax y otros puertos, y por último, desistieron de su propósito por considerarlo de difícil ejecución.

OFICIAL

GRACIA Y JUSTICIA.—*Reales decretos* indultando del resto de la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, impuesta por la Audiencia de Cáceres en causa por el delito de daños en finca de propios y particulares, á Juan Pereda Espejo, Domingo Salas Diaz, Francisco Castaño Paez, Juan Castaño Paez, Juan Antonio Bazo, Juan Francisco Consejo, Domingo Torres Chaves, Francisco Candil Escobar, Vicente Moreno Santos,

Jacinto Candil Escobar, José Serafín Rodríguez, Joaquín Villarino Gonzalez y Juan Cid Matamoros, vecinos del pueblo de Zahinos.

Otro indultando á Ramon Jaren Flores de la quinta parte de la pena de veinte años impuesta por la Audiencia de Valladolid en causa por el delito de asesinato.

GOBERNACION.—*Reales decretos* admitiendo la dimisión que del cargo de director general de Beneficencia y Sanidad ha presentado D. Leandro Rubio y nombrando para sustituirle á D. Pedro Antonio Torres, ex-diputado á Cortes y gobernador que ha sido de varias provincias.

Real orden resolviendo, de acuerdo con el gobernador de la provincia, el expediente incoado con motivo del acuerdo de la comision provincial y diputados residentes en Zamora, nombrando á D. Antonio Bobillo y Junquera médico interino del hospital de Benavente.

Circular á los gobernadores de las provincias de Sevilla, Málaga, Cádiz, Granada, Córdoba, Jaen, Huelva, Almería, Badajoz, Cáceres, Zaragoza, Huesca y Teruel, para que exciten el celo de los alcaldes y ayuntamientos, á fin de que con los recursos que se indican, promuevan en la mayor escala posible las obras públicas, á propósito para proporcionar trabajo á las clases jornaleras.

De la parte dispositiva de esta circular tienen ya conocimiento los lectores de EL CORREO, por haberla publicado ayer.

CONSEJO DE ESTADO.—*Real decreto* confirmando la sentencia dictada por la comision provincial de Castellon en 2 de Marzo de 1881, en el pleito seguido entre el sindicato de riegos de dicha poblacion en union con el ayuntamiento de Almanzora, contra D. Antonio Barrachina, sobre construcción de un molino harinero.

Vacante.—Se halla el registro de la propiedad de Villacarrido de tercera clase, en la audiencia de Burgos, con fianza de 2.000 pesetas, cuya provision debe hacerse por concurso entre los registradores que lo soliciten, según lo dispuesto en el art. 303 de la ley hipotecaria y regla 2.ª del 263 del reglamento para su ejecución, y real decreto de 27 de Junio de 1879.

Los aspirantes elevarán sus instancias al Gobierno, con otra á esta direccion general, dentro del preciso término de sesenta dias naturales, contados desde el siguiente al de la publicacion de esta convocatoria en la Gaceta.

Direccion de la Deuda.—Esta direccion general ha dispuesto que por el negociado de Recibo de estas oficinas, se admitan, desde el miércoles próximo 19 del actual, los títulos de Deuda amortizable al 2 por 100 exterior que han resultado amortizados en el sorteo celebrado en 28 de Junio último para su pago.

La presentacion se efectuará con dobles carpetas, que al efecto se hallan de venta en la portería de estas oficinas, en las que se relacionarán los títulos por series y numeracion correlativa de mayor á menor, debiendo llevar el cupon de 31 de Diciembre próximo y al dorso el siguiente endoso: *A la direccion general de la Deuda para su amortizacion por sorteo.* (Fecha: firma del interesado.)

AL MENUDEO.

La víspera del banquete del Hotel de Ville circuló, por el barrio en que aquel se halla situado, una hoja escrita así:

«AVISOS A NUESTROS AMIGOS.

Jueves 13 de Julio.—No acercarse mucho á la casa de la ciudad, desde las siete de la tarde en adelante. J. B.ª

Del comité revolucionario central

En un ángulo del papel, y por vía de advertencia, habia estas líneas, modelo de sencillez y de falta de caridad:

«Avisad á los inquilinos pobres; no digais nada á los otros.»

Telegrafian de Teruel á un colega participando que ha fallecido en aquella capital el célebre republicano aragonés D. Victor Pruneda, despues de una larga enfermedad.

También ha fallecido en Madrid nuestro compañero en la prensa D. Ildefonso Maria de Vera.

Una señora que estaba ayer tarde en la iglesia del Carmen se resbaló al bajar la escalinata del altar mayor, teniendo la desgracia de haberse fracturado la pierna izquierda.

En Bilbao háblase mucho acerca de un atentado de la peor especie que noches pasadas se intentó realizar en Deusto, sin que los que le intentaron lograran conseguir su propósito.

En el asunto parece que mediaba una jóven y distinguida señorita, y otras personas sumamente conocidas.

Nos abstenernos de dar más detalles por hallarse el asunto *sub judice*.

La Gaceta de hoy publica un estado en el que se demuestra el movimiento de navegacion y sus resultados en las Aduanas de la isla de Puerto-Rico durante el mes de Abril último.

El número de buques que entraron en los puertos de dicha isla en el expresado mes, ascendieron á la cifra de 180 con 111.495 toneladas de arqueo, 7.008 productivas y 17.520 improductivas.

Los derechos de importacion se elevaron á pesos 169.400'8.

Los buques que salieron en dicho mes fueron 199, y los derechos de exportacion ascendieron á pesos 43.868'67.

Comparadas las anteriores cifras con las correspondientes á Abril de 1881, se observan las siguientes diferencias:

En buques entrados hubo un aumento en 1882 de cinco, y en los que salieron de 28.

En derechos de importacion tambien hubo un exceso de pesos 4.881'3, y en los de exportacion, 1.900'48.

El ayuntamiento de esta córte anuncia en la Gaceta de hoy que el día 3 de Agosto próximo, se verificará la subasta para demoler la casa núm. 22 de la calle de Alcalá, con vuelta á la travesía de Peligros.

El telégrafo nos comunica los siguientes tristes sucesos ocurridos en distintas provincias:

«En la tarde del día 12 del actual hubo en Bilbao un desprendimiento de tierra en el camino en construcción al lado del Matadero de aquella villa, quedando envuelto en los escombros un operario llamado José Pablo Sorive, de veintidós años de edad, soltero y natural de Legazpia (Guipúzcoa). Extraido aquel desgraciado del terraplen, fué trasladado al Hospital, en donde falleció á los pocos momentos á consecuencia de las graves lesiones que habia recibido.

—Anteayer, según telegrama recibido anoche de Bilbao, al estallar un barreno cargado con dinamita en la mina Aurora, barrio de Borgia, jurisdiccion de Abanto, murieron en el acto cinco operarios, resultando heridos de gravedad dos y levemente seis. El gobernador de la provincia ha dictado las medidas convenientes para precaver en lo sucesivo estos tristes accidentes.

—Según telegrama del gobernador de Orense recibido ayer, anteanoche, entre siete y diez, fueron asesinados en el pueblo de Castro dos jóvenes de veintitres y veintiseis años, por un convecino suyo de treinta y tres años de edad.

El criminal fué capturado en el acto por la Guardia civil y puesto á disposicion del juzgado correspondiente.

—Dicen de San Mateo (Castellon) que se ha suicidado, ahorcándose de un algarbobo, un vecino de aquella poblacion que habia dado muestras evidentes de enajenacion mental y que otras veces habia intentado poner fin á sus dias empleando otros procedimientos. El suicida, de unos cuarenta y cinco años de edad, era casado y deja cuatro hijos menores. La vida, que goza de una envidiable reputacion, ha sido zozocada por sus convecinos, que han abierto una suscripcion en su favor.

Leemos en *El Liberal* sobre la cuestion de los revendedores:

«En la direccion general de lo Contencioso se ha recibido, y quedará informado dentro de corto plazo, el expediente relativo á la supresion, como industria, de la reventa de billetes para los espectáculos públicos y al establecimiento de agencias autorizadas para expendir aquella clase de localidades con un recargo de 8 por 100 sobre su valor ordinario.

Parece que la direccion mencionada se inclina, por la simple inspeccion del citado expediente, en favor del establecimiento de las agencias, sin examinar la parte referente á la existencia de los revendedores, toda vez que en los nuevos reglamentos del subsidio, ha quedado suprimida la industria á que aquellos vienen dedicándose.»

Debida á la iniciativa de la Liga de Contribuyentes, se vá á elevar á las Cortes, apenas éstas reanuden sus tareas, una exposicion pidiendo una ley que garantice el precepto constitucional de la inviolabilidad del domicilio.

Bajo el epígrafe de *Estafa española* publica una Revista de Londres la reseña de una atrevida y hábil falsificacion, de la cual ha sido victima por la cantidad de 2.000 libras esterlinas la casa Peter Domecq y compañía, sospechándose que en el mismo día y de la misma manera lo fueron mister Frederick, Lluth y compañía, por valor de 600 libras.

La casa Domecq recibió una carta de sus corresponsales en Jerez, en la que, entre otras cosas, se le recomendaba á un señor D. Antonio Barrio que pasaria á Londres dentro de unos cuantos dias.

Con efecto, á los dos dias llegó el D. Antonio, caballero español de buena presencia, á casa de los Sres. Domecq y presentó una letra de 2.000 libras para que se la hicieran efectiva, lo cual fué verificado, dando cuenta la casa de Londres á la de Jerez de haber entregado dicha suma.

A los pocos dias recibieron los Sres. Domecq y compañía un telegrama de Jerez, en el cual se les prevenia que habian sido engañados. Esta falsificacion solo pudo llevarse á cabo sustrayendo del correo la carta auténtica del Sr. Domecq y reproduciendo otra en idéntico papel y con la firma imitada. Se cree que el estafador ha llegado á Madrid, y es muy posible que nuestras autoridades, que están ya en el hilo de las combinaciones que se han venido haciendo por medio de la sustraccion de cartas, consigan desenredar toda esta gran madeja.

Con un almuerzo en el café Inglés, celebraron ayer los individuos que componian la comision de reformas del reglamento y tarifas de subsidio, la terminacion de sus trabajos.

Se pronunciaron elocuentes brindis encaminados á reconocer la imparcialidad que á sus tareas habia presidido, y hubo frases de gratitud hácia el señor ministro de Hacienda por la excelente acogida dispensada á las reformas propuestas por la junta.

La reunion terminó acordando dar un voto de gracias á cuantos más ó menos directamente habian auxiliado á la junta con sus consejos y advertencias, y enviando un cariñoso telegrama al señor marqués de Colomina, que se halla en Paris.

El bouquet que adornaba el centro de la mesa fué enviado á la señora de D. Hilario Gonzalez.

Anoche, durante la segunda parte del programa, se prendió fuego el toldo que sirve de cubierta al Circo-Hipódromo de Verano, causando la alarma y los sustos consiguientes.

Por fortuna la serenidad de los agentes de la autoridad y de algunos espectadores hizo que el incendio no se propagara y adquiriese mayores proporciones.

Aunque el gobernador civil, que se hallaba en el local, trató de calmar los ánimos manifestando que no habia peligro, esto no obstante, hubo algunas contusiones, si bien de escasa importancia.

Entre los espectadores era general la creencia de que el incendio habia sido intencionado.

El ministro de la Gobernacion ha autorizado al ayuntamiento de Villalba del Rey (Cuenca), en virtud de instancia del mismo, presentada por el diputado de aquel distrito señor de Redondo, para abrir una suscripcion con cuyos productos pueda aliviarse la precaria situacion en que ha dejado al mismo la pérdida total de su cosecha en el año actual y lo escaso de la misma en los anteriores; dándose además 750 pesetas del fondo de calamidades públicas con tan filantrópico y humanitario objeto.

Del fondo de calamidades públicas se han concedido 3.800 pesetas con destino al socorro de las 19 familias que han quedado reducidas á la miseria en Concentaina en causa del incendio ocurrido el día 11 del actual en una era de aquel pueblo, y de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente á nuestros abonados.

Ayer se comunicó á Salamanca, Tarragona y Zamora, el beneficio que se les ha concedido en la variante de clase para la tributacion de subsidio.

El auxiliar de la presidencia del Consejo de ministros don Francisco Requejo, ha sido trasladado á Granada en calidad de oficial de la clase de primer de aquella seccion de Fomento.

Para remplazarle ha sido nombrado en comision el señor don Francisco Dominguez, que desempeñaba el cargo obtenido por el señor Requejo.

Se ha circulado ya el programa de los festejos que han de celebrarse en San Sebastian durante los meses de verano.

Los principales son: conciertos al aire libre todas las noches hasta el 30 de setiembre. Los dias 25 del actual, 6, 13, 14, 15 y 20 de agosto se elevarán globos de varias formas y dimensiones. En los mismos dias habrá corridas de toros dirigidas por Lagartijo, Frasuelo y Angel Pastor; grandes partidos de pelota, regatas internacionales, exposicion de labores y dibujos, funciones religiosas y conciertos por el Orfeon.

Según dicen *El Español* y *El Constitucional* de Sevilla, en breve visitará el gobernador de aquella provincia algunos pueblos pertenecientes á la misma, con objeto de estudiar un proyecto de obras para proporcionar trabajo á los braceros que hoy se encuentran sin él. A este efecto ha telegrafiado ya á los señores ministros de Fomento y Gobernacion á fin de allegar recursos á tan digna empresa.

También se han concedido del fondo de calamidades públicas 2.000 pesetas al pueblo de Rute; otras 2.000 al de Castro del Rio, y 600 al de Fuentes Tojar; todos ellos de la provincia de Córdoba.

EDICION DE LA NOCHE.

Agitacion portuguesa.
La esperanza de poder encontrar algun apoyo en la corona, ha hecho adoptar á la prensa progresista de Lisboa una actitud relativamente tranquila en lo que á la cuestion del Sindicato de Salamanca se refiere.

Pero la agitacion continúa y se mantiene viva en determinados pueblos, por la resistencia de estos al impuesto sobre los cereales y la escasez de subsistencias, única causa por hoy de los tumultos oc-

sionados en los sitios donde esta necesidad se presenta más conminante y premiosa.

En los Arcos de Val de Vez, Sonsada y Murtoza, el pueblo, armado con escopetas, pistolas, hachas, chuzos y palos, exige la baja del pan y del trigo, persigue á los panaderos, invade las casas particulares para obligar á sus dueños á vender el trigo barato, y se reparte en la plaza el grano de los puestos.

Hay otros puntos, como Estarreja, Guarda y Taiboaço, en donde se hacen preparativos para un levantamiento, y á prevencion ha mandado el gobierno algunas fuerzas para conjurar el conflicto.

Los periódicos recibidos hoy no alcanzan á la votacion de *O Salamanca*, por lo cual no sabemos el efecto que esta contrariedad habrá producido en los ánimos, confiados algun tanto con las declaraciones del rey.

Los efectos de la huelga de Valencia van dejándose sentir, y la cuestion, según dicen los periódicos recibidos hoy, se agrava algun tanto. Las familias se quejan de la escasez y carestia de los artículos, los establecimientos de venta sufren gran paralización, notándose esta crisis hasta en el movimiento y salida de los productos por el ferro-carril.

Las amenazas y coacciones se repitieron durante los últimos dias. Los huelguistas trataron de impedir el sábado que entraran los abastecedores que iban por el camino de Barcelona.

En sitio próximo al barranco de Carraixet, fueron amenazados por un grupo de hombres con escopetas varios labradores que marchaban á la ciudad, con melones, uvas y otros artículos. Otros vendedores de frutas fueron tambien amenazados, lo mismo que algunas pescadoras en el camino de Algüros. En el Cañabal, no se celebró mercado por no concurrir los vendedores.

En vista de la prolongacion de la huelga, el sindicato general de la ciudad en una reunion celebrada últimamente acordó nombrar una comision de su seno que pasará á conferenciar con las autoridades, ofreciendo á éstas su concurso para resolver la huelga antes de que comience la feria, y dirigir una comunicacion á la Liga de propietarios, con objeto de solicitar su apoyo, á fin de que termine el presente conflicto.

El gobernador de la provincia convocó para ayer á sesion extraordinaria al ayuntamiento.

La prensa de la localidad sin distincion de matices políticos, pide á las autoridades mucha energía, para que termine tan enojoso asunto.

Hoy ha asistido á su departamento, completamente restablecido de su larga enfermedad, nuestro particular amigo el brigadier De Miguel, subsecretario del ministerio de la Guerra.

Han sido destinados los ingenieros de montes: al distrito de Almería, D. Segundo Cuesta y Haroal; al de Albacete, D. Juan Bautista Rivera; al de Gerona, D. Carlos de Camps; al de Pontevedra, D. José María Regal; al de Zaragoza, D. Alejandro Mola, y al de Gerona, D. Emilio de Carles.

Han salido anoche en el expés de Santander para sus posesiones en dicha provincia, los señores marqueses de Santa Cruz de Aguirre, con su hija la señora de Plá y Rave.

El ayuntamiento no ha podido celebrar la sesion de hoy por no haberse reunido suficiente número de concejales.

El embargo llevado á cabo el sábado último en Barcelona y que correspondió á una platería de la calle de Fernando VII, duró más de tres horas, durante las cuales se suscitaron protestas y dificultades entre el comisionado y los dueños del establecimiento.

La circulacion por dicha calle y las inmediatas estaba interrumpida por ocuparlas fuerza de la Guardia Civil y los municipales.

Los periódicos de aquella capital dan cuenta de haber sido denunciado por la fiscalia de imprenta el número de la *Gaceta de Cataluña* correspondiente al día 14.

Todo esto constituye una situacion tirante que conviene estudiar con mucho cuidado, y que ya vá siendo grave.

Según telegrama de Túnez, ha ocurrido ayer un choque de trenes entre la Goleta y Maza, resultando 21 heridos.

El ministro de Fomento, que llegó ayer á Oviedo, está siendo objeto allí de carinosas atenciones. En la Universidad recibió á los profesores y á las autoridades, y por la noche asistió á la comida que le dió la diputacion provincial.

A las tres de la tarde recibimos el siguiente telegrama:

«Sr. Director de EL CORREO: San Ildefonso 17 (12 m.).—A la una saldrá de ésta el Sr. Sagasta. Tambien sale el embajador marroquí.

La cabalgata organizada por los individuos del cuerpo diplomático se ha verificado con grande animacion. El tiempo ha mejorado.—*El Corresponsal.*»

Agítase la idea en Valencia de convertir la Albufera en un puerto de primer orden.

Así lo dice *La Correspondencia* de aquella capital, añadiendo que por más que la obra es gigantesca, se asegura que los estudios han comenzado seriamente.

Se ha dispuesto que se proceda á la eleccion de un diputado á Cortes por el distrito de Orihuela (Alicante) y de Gandesa (Tarragona), fijándose la fecha del domingo 13 del mes próximo para ambas elecciones.

Guadalajara 17.—Según participa el alcalde de Baidés, ayer tarde un pedreguco destruyó la mitad de las cosechas. Por correo detalles.

Han sido nombrados alcaldes de Boboras (Orense), D. Gregorio Dieguez; de Palma del Rio (Córdoba) D. Manuel Nieto y Muñoz, y de Lavadores (Pontevedra) D. Francisco Puig Ferrer, en reemplazo de los que desempeñaban dichos cargos.

Ha fallecido en Roma el vizconde en Aragnaya, representante del Brasil cerca del Vaticano.

El vizconde de Aragnaya habia recorrido todos los puestos de la carrera diplomática, pero era conocido en su país y fuera de él, más que como diplomático como poeta.

Gran conocedor de la lengua de Camoens, ocupó un puesto envidiable entre los literatos brasileños.

La comision municipal de espectáculos se ha reunido hoy, acordando que el arquitecto de la seccion correspondiente informe con urgencia acerca de las obras proyectadas en el teatro Español, y respecto de las proposiciones recibidas para colocar en el referido teatro un telon metálico.

Dicen algunos periódicos de Barcelona que ayer anoche, y á tres kilómetros de Igualada, fué asaltado el coche que hace el servicio entre ambas po-



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

Chocolate reconstituyente
con hierro y manganeso

Chocolate reconstituyente
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

Chocolate reconstituyente
con aceite de hígado de bacalao

Chocolate digestivo
con pepsina y bismuto

Chocolate contra las lombrices
con santonina

Chocolate pectoral balsámico
Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS NÚM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras; obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administración de este aceite á los niños y adultos; **NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL**, tomándose como los demás chocolates.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secreción de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

A LOS COSECHEROS

VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

CLARICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO de los

SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER

HOY
L. CALDERON

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma). La clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino también el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La *Claricina* de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas á clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientas cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.

En provincias, en las principales farmacias y droguerías

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

DOCTOR GARRIDO

La experiencia nos ha enseñado á poder clasificar de curables ó no con gran confianza á cuantos enfermos crónicos y desahuciados se nos presentan, y la razón nos dice que al enfermo ó sus parientes conviene siempre decirles la verdad de lo que se siente.

Por estas dos causas solamente, el número de los que nos consultan es infinito; y como de cuantos nos encargamos si hay verdaderamente prudencia al juzgar los efectos de nuestro trabajo atendidas las condiciones de la enfermedad y las esperanzas buenas, medianas ó regulares, que dimos antes de empezar el tratamiento, es costumbre cumplamos como buenos, resulta que cada día es mayor el número de los enfermos crónicos ó desahuciados que curamos y por tanto nuestra clientela crece visiblemente.

Es verdad que se van muchos á las aguas; pero es porque su ensayo les gusta más, las dolencias no son muy importantes y ya saben ciertamente que cuando ellos quieran curarse de verdad tienen siempre el sistema del Dr. Garrido á su disposición y en unas cuantas semanas se verán libres de todos sus padecimientos.

Ahora bien; los que están muy enfermos ó no son ricos y aunque les convenzan los baños, se vienen á nosotros y por una friolera, si realmente tienen remedio, les curamos, y si aguas se necesitan como ayuda, en Madrid las tienen con toda comodidad y buenas condiciones.

Está abierta la consulta de 10 á 2 y de 7 á 9. Luna, 6.

DOCTOR GARRIDO.



VINO DE CHAPOTEAUT

CON PEPTONA PÉPSICA



Los alimentos diarios se transforman en el estómago, por el jugo gástrico, en una sustancia asimilable llamada *peptona* que pasa directamente á la circulación para formar las carnes, los músculos y los huesos. Pero, cuando el estómago está enfermo, no posee la energía necesaria para digerir los alimentos. M. CHAPOTEAUT, con la carne de vaca transformada en Peptona por medio de la Pepsina, obtiene un producto del todo parecido al que forma el estómago, y permite nutrir á los enfermos más gravemente afectados, hasta los que no pueden tolerar ninguna clase de alimentación.

á los anémicos | á los enfermos del estómago
á los tísicos | á los convalecientes

á las personas agobiadas por el trabajo, las afecciones cancerosas, los excesos, etc. Facilita el desarrollo de los niños y sostiene á los ancianos.

CHAPOTEAUT, 8, rue Vivienne, PARIS

CHOCOLATE DEPURATIVO IODURO FERROSO

PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO

DEL PROFESOR CALDERON

CARRETAS, 14 BAJO

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouchardat: «El ioduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Por mayor: Alcaráz y García.

MANUAL TEÓRICO-PRÁCTICO de los juicios de testamentaria, abintestado y particiones por el Excmo. Sr. Tapia, 6.ª edición reformada con las disposiciones hasta el día, y un suplemento por J. Melgares. Librería de D. León P. Villaverde, Carretas, 4, quien lo remite por 3 pesetas.

Dr. MORALES.

Especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia. Tratamiento especial, breve y radical acreditado en miles de enfermos. Carretas, 39, pral.

Se vende por arrobas en la administración de este periódico, papel.

MEDALLAS ESPECIALÍSIMAS

para celebrar y conmemorar bautismos, primeras comuniones, bodas, profesiones y defunciones. De premios para academias, universidades, institutos y escuelas. Religiosas en general, incluso la del Centenario de Santa Teresa de Jesús y de la Santa Peregrinación á Roma, así como retratos personales en oro, plata, marfil y bronce. Competencia en ejecución y baratura.—Estudio de Esculto-grabado, Bailén, 8, Madrid.

DINERO VERDAD

Única casa que lo dá directo en el acto sobre sueldos. No admiten corredores. Antes, Veneras, hoy, PEZ, 6, principal.

CHOCOLATES MEDICINALES

Madrid Carretas, 14, PEZ, 6, principal.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

SOCIEDAD ANONIMA--CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE REALES

DIRECTOR DE LA EXPLOTACION D. LEOPOLDO CALZADO

Las oficinas de la Sociedad, que se hallaban provisionalmente en la calle de la Magdalena, núm. 1, principal, se han trasladado definitivamente á la

CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 27

La Sociedad tiene el honor de anunciar al público que se reciben exclusivamente en las oficinas de la misma los anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid.

La Sociedad previene también al público que ella recibe asimismo anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de provincias y para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.